

# 第十七届中国青年科技奖获奖者名单揭晓 山东农大教授王宏伟入选

本报讯（最泰安全媒体记者 杨丽宁 通讯员 王敏 崔雨）11月12日，在2022世界青年科学家峰会开幕式上，第十七届中国青年科技奖获奖者名单揭晓，山东农业大学农学院教授王宏伟入选。

据了解，“中国青年科技奖”由中共中央组织部、人力资源和社会保障部、中国科协共同主办，每两年评选一次，每届获奖者不超过100人。该奖项的前身为1987年由钱学森、朱光亚等老一辈科学家提议设立的“中国科协青年科技奖”，1994年更名为“中国青年科技奖”，旨在造就一批进入世界科技前沿的青年学术和技术带头人，表

彰奖励在国家经济发展、社会进步和科技创新中作出突出成就的青年科技人才。

出生于1981年的王宏伟现任山东农业大学农学院教授、博士生导师，作物生物学国家重点实验室骨干，山东遗传学会副秘书长。他在2020年入选山东省“泰山学者”工程青年专家，2021年入选“长江学者”奖励计划青年学者、农业农村部农业科研“杰出人才”培养计划。2011年，王宏伟在韩国高丽大学获得博士学位，2012年加入山东农业大学农学院，跟随孔令让教授学习小麦遗传育种工作。

近年来，作为小麦种质创新与

利用团队的核心成员，王宏伟利用小麦及其近缘种质发掘出多个优异抗病基因，提出四倍体小麦同源进化模型，突破镰刀菌抗性遗传改良和呕吐毒素降解关键技术，创制优异种质资源100余份，参与培育小麦新品种2个，在小麦持久、广谱抗性育种方面取得系列成果。王宏伟以第一或通讯作者发表SCI论文25篇、出版专著2部、授权专利5项，主持完成国家重点研发计划课题、国家自然科学基金等5项，多次在国际小麦赤霉病大会、国际植物生物互作会议等国内外重要会议上作大会报告，其研究成果入选2020年“中国十大科技进展”等。

## “民政验资通”业务 为群众省时减负

本报讯（最泰安全媒体记者 刘小东）近日，记者从泰山区行政审批服务局了解到，泰山区行政审批服务局进一步丰富政银合作内涵，从社会组织成立要件——验资证明入手，9月中旬与中国工商银行股份有限公司泰山支行签署《民政验资通业务合作协议》，在全市率先上线“民政验资通”，社会组织可线上扫码开户、免费在线验资，报告自动生成、线上直接调取，实现社会组织验资证明“免提交”。

据介绍，社会组织申请人到泰山区政务服务大厅社会事务综合受理窗口办理业务，取得《名称预先核准通知书》后，只需扫描工行免费验资二维码，注册成功后输入社会组织名称、联系人、联系电话等信息，上传《名称预先核准通知书》，即可完成开户预约。

记者注意到，泰山区政务服务大厅一楼工行网点设置了民非开户窗口，申请人凭《临时账户设立通知书》、拟任法人的相关证明（民办非企业单位法定代表人登记表及申请表）、出资人身份证及印章（如出资人为企业的需提供公章及法人印章），即来即办，开立验资临时账户。申请人存入验资款，工行在线开具验资电子证明，并同步传输至行政审批服务局端口。大厅窗口人员登录赛博云系统账号，可直接线上调取验资证明，结合社会组织填报的相关信息进行业务审批，发放登记证书。社会组织领取登记证后前往银行网点办理验资临时户转基本户，账户资金即可用于日常支出。“通过政银合作，我们上线‘民政验资通’，将社会组织银行开户验资过程由原来的至少7天压缩为即约即办，申请人0.5个工作日就能拿到《民办非企业单位（法人）登记证》，平均跑动次数减少75%。申请人采取材料寄递方式，还可以网上预审、‘不见面’拿证，实现了办事‘零等待’、验资‘零成本’、证明‘零提交’、群众‘零跑腿’。”泰山区行政审批服务局党组书记、局长丁大伟说。

## 助力乡村振兴、鼓励学生创业、进行产业指导…… 山东农大“80后”实验师服务泰安发展

最泰安全媒体记者 杨丽宁 通讯员 王静



初冬，山东农业大学科技创新园的大棚里暖意融融，山东农业大学园艺科学与工程学院实验师肖伟一连几天都在进行油桃、草莓等水果的新品种研究。

2007年，肖伟从四川考入山东农业大学；2013年，研究生毕业后，他选择留在泰安、留在学校，从事果树新品种选育与果树优质高效生产技术研究示范推广工作，实现科学研究与社会服务有机结合。



肖伟（左）指导果农育苗。 通讯员供图

### 为果农送技术、送品种

肥城市新城街道王坊村的面积并不大，却有着冬暖式大棚、春暖式大棚、大拱棚等各式大棚150余个，是个远近闻名的大棚油桃种植专业村。“多亏了肖老师给我们送来的油桃品种和种植技术，我们村现在的设施桃产业规模和效益才能这么好。”当地设施油桃种植大户石振利向记者介绍，他们现在种植的品种有山东农业大学选育的鲁油2号、鲁油3号、鲁油5号等多个最新

品种，产量非常可观，亩均达到2500公斤左右，每亩年收入达25000元。

从2015年开始，肖伟便跟随高东升教授将最新的品种和技术第一时间在王坊村开展生产示范，保障村里设施桃产业优质高效可持续发展。“乡村振兴没有人才不行，肖老师虽然年轻，但他不怕辛苦，经常来到田间地头给我们指导，我们科技种田的‘最后一公里’打通了。”石振利说。

位于肥城市汶阳镇驻地的肥城市天齐家庭农场主要以种植桃树为主，近年来，其良好的经济效益也得益于肖伟的指导。“在这里，我主要帮助果农开展晚熟蜜桃高效栽培，平均每年要去基地10次以上，现在基地的亩效益能达到近6000元，从6月初到10月中下旬，基地都有果子，满足采摘的需求，能够获得良好的经济效益。”肖伟说。

示范，为他提供一些帮助。”肖伟说。

于是，姜虹宇开始了自己的创业之路，在泰安开展设施草莓种植。经过3年的发展，姜虹宇的基地已经从最开始的1个大棚发展到现在的7个大棚，实现年收益50余万元，基地成为当地草莓新品种、新技术应用示范的核心，也带动了当地群众的就业。

### 帮助学生留泰创业

在岱岳区道朗镇玄家庄村，山东农业大学园艺学院2015级毕业生姜虹宇正为自家大棚种植的草莓即将上市而忙碌着。

“我们种植的是母校山东农大园艺学院选育出来的雪里香等新品种，口感好、不愁卖，而且有了肖老师的技术指导，我们的草莓在11月中下旬就可以上市，比普通草莓要早一些。”姜虹宇告诉记者，在肖

伟的帮助下，他已经走出了一条“以高质量实现高收益”的道路。

2017年，本科毕业后已经在外打拼了两年的姜虹宇找到肖伟，将留在泰安创业的想法告诉了他。“我当时给出的建议就是种植草莓，一是相对来说，种植草莓见效较快，当年种、当年收；二是我可以在这将最新的品种和技术开展生产

### 为产业发展出谋划策

2022年，岱岳区马庄镇薛家庄村党支部书记薛承文为了壮大集体经济和带动本村农民致富，计划发展现代农业，但一直苦于没有好的项目。一次偶然的机会，他结识了肖伟，便在肖伟的帮助下发展设施草莓产业。“今年我们拿出了0.2公

顷土地进行设施草莓试种，目前来看形势不错，我们打算明年把设施草莓种植作为村党支部领办合作社的支柱产业。”薛承文告诉记者。

新泰众泰光伏电站也是肖伟正在进行产业服务的地点之一。电厂拥有多个光伏大棚，想要发展光伏

农业，便进行了很多尝试，都以失败告终。肖伟从2021年开始在新泰众泰光伏电站开展农光互补模式温室结构优化、种植作物种类品种选择等研究，目前已初步探索出几个适合的模式，将为解决光伏农业“有光无农”的问题提供技术支撑。

## “小美帮办”解难题 服务企业“零距离”

本报讯（最泰安全媒体记者 李皓若）“从来没有办过这个业务，正愁不知怎么办，多亏工作人员全程帮助我，我顺利拿到了许可证。”近日，李先生在岱岳区行政审批服务局“小美帮办”工作人员的帮助下，快速办理了企业所需许可证，对“小美帮办”工作人员的热情服务表示感谢。

当日，李先生前来办理道路运输经营许可证，但对办理流程并不熟悉，岱岳区行政审批服务局“小美帮办”工作人员了解情况后，立即帮助李先生办理业务，全程指导李先生填报申请表、承诺书等材料。经审核，李先生提供的材料齐全且符合条件，很快工作人员就将道路运输经营许可证交到李先生手上，并帮助他下载“爱山东”App领取了电子版证照。

今年以来，岱岳区行政审批服务局全面开启“小美帮办”服务模式，主动作为，靶向服务，通过简化流程、全程帮办、上门帮办，进一步节约群众办事时间，为企业和群众提供全方位的暖心服务。